

清远高新区探索“就地招商”促发展

▶ 何晓晴

在清远高新区，“就地招商”作为一种全新模式正引领新风。其核心在于将服务好当地企业、推进增资扩产视为最有效的招商引资方式之一。通过积极创造有利条件，助力本土企业深扎根、快发展，这一模式不仅让企业发展壮大，更成为推动区域经济实现“量变”到“质变”跃迁的重要引擎。

龙头企业领航 产业升级步伐铿锵

近年来，清远高新区通过破解要素制约、强化政策扶持等方式，推动龙头企业增资扩产和技术改造项目落地见效，筑牢产业升级根基。

当前，汽车、通信、电子电器等行业迅猛发展，带动了市场对铜带产品在品种、数量和质量上的需求提升。清远楚江高精铜带有限公司（以下简称“清远楚江”）敏锐捕捉市场机遇，投资近3.6亿元，实施“年产9万吨高精密度铜合金压延带材改扩建项目（二、三期）技术改造项目”。清远楚江技术发展部部长方德祥介绍说，该项目相当于对“老厂”全面革新，采用先进的“熔铸—热轧—焊接—冷轧”生产工艺，实现实现全自动化或半自动化生产。

本报讯 近日，陕西省工业和信息化厅公布2025年度特色专业园区名单，渭南高新区3D打印创业创新基地（以下简称“基地”）成功入选，标志着该基地在培育发展增材制造产业上迈上新台阶，为“十五五”高质量发展奠定了坚实基础。

近年来，基地始终坚持以增材制造产业为核心，着力构建产业鲜明、要素集聚、服务完善、辐射带动的特色化、专业化双创平台。目前，基地已形成涵盖材料研发、软件设计、装备制造、应用服务等环节的增材制造全产业链生态，集聚了一批在行业领域内具有核心竞争力的重点企业。其业务涵盖航空航天、汽车零部件、生物医药、文创教育等领域，通过与传统行业不断融合，应用场景持续拓展，已形成科技创新和产业创新深度融合的发展态势。

据介绍，基地将以此次获批省级特色专业园区为契机，进一步聚焦中央、陕西省、渭南市关于增材制造产业发展的定位方向，因地制宜，发展以增材制造为主导的新质生产力。基地将秉持资源聚合、创新驱动、共建共享、服务全省、辐射带动的发展理念，在科技创新、人才引培、产业培育、服务赋能等方面持续深耕，全面开启建设国内一流增材制造专业园区新征程，为区域经济社会高质量发展贡献力量。

张昭

渭南高新区
3D打印基地获批省级特色专业园区

据介绍，清远楚江技术改造项目成果显著。二期技改项目于2024年1月投产并当年达产盈利，产能达2.5万吨/年；三期技改项目于2025年12月投产，产能提升至4.5万吨/年。2025年，该企业产销量达11.5万吨、营业收入达62亿元，规模居华南地区第一。

更值得关注的是，随着土地难题的破解，清远楚江总投资12亿元的“年产9万吨高精密度紫铜带箔项目”也在稳步推进。当前该项目规划报建与土地清表同步进行，计划2026年8月动工建设，2028年年底投产。该项目建成投产后，清远楚江整体产能规模将达到18万吨，真正跨越百亿元产值大关。

与此同时，清远高新区上市公司金禄电子科技股份有限公司（以下简称“金禄电子”），也在积极布局高可靠性高密度超算及服务器等新兴应用领域电子电路产品研发及产业化建设项目。

该项目总投资金额23.4亿元、占地84亩，分3期建设，预计到2028年全部建成后，将形成年产300万平方米高端电路板的“超级工厂”，为清远高新区产业发展再添新动力。

中小企业奋进 发展活力竞相迸发

如果说龙头企业是产业链脊梁，那么中小企业便是发展活力的源泉。

在清远高新区电子信息产业园内，塔吊林立、车辆穿梭，清远市合意氟塑电线有限公司（以下简称“合意氟塑”）新厂区建设一派繁忙。

这家企业从注册资金50万元的小微企业起步，逐步从劳动密集型废旧金属拆解业，向技术密集型转型，深入延伸上下游产业链，现已成为一家拥有数十项国家知识产权的氟塑料及氟塑料电线制造企业。

2025年，合意氟塑投资1亿元启动年产8000吨高性能环保含氟制品及其电线项目。该项目占地面积30亩，达产后预计年产值超2.5亿元。

得益于园区营商环境持续优化，合意氟塑建设过程“一路绿灯”。目前，该项目累计完成投资超6000万元，办公楼和厂房已完成封顶及外立面装修，计划近期开展验收，后续将加快内部装修与设备安装。

“作为清远本土企业，我们选择在清远高新区增资扩产，是因为对这片土地有着深厚感

情。清远高新区管委会在得知我们的用地需求后，给予了大力支持和全方位服务。”合意氟塑副总经理王伟表示，当前该项目进展顺利，预计2026年6-7月投产，未来3年有望实现3.5亿-5亿元的新增产值。

从清远楚江产业升级，到金禄电子能级跃升，再到合意氟塑产能扩容……清远高新区企业纷纷按下增资扩产“加速键”，在筑牢自身发展根基的同时，为构建区域协调发展新格局、推进新型工业化注入了强劲的“高新”动能。

2025年，清远高新区45个重点增资扩产项目投资额超66亿元，形成了更具韧性和影响力的产业集群。

政策保驾护航 园区与企业“双向奔赴”

近年来，清远高新区实施当地骨干企业培优计划，支持重点企业通过技术改造、增资扩产、兼并重组等方式提升核心竞争力，鼓励其向产业链高端环节攀升，带动上下游配套企业协同发展，持续夯实园区经济总量基本盘。

2025年，清远高新区坚持“抓大不放小”，把工业企业“小升规”培育作为稳增长、调结构、

促转型、增后劲的重要抓手，通过领导挂点培育、日常走访调研、建库重点培育等举措，促进中小企业提档升级。

与此同时，清远高新区还组建“挂点领导+对接单位”服务专班，主动上门为企业纾困解难，推动惠企政策精准落地。

数据显示，清远高新区现有规模以上工业企业203家。2025年，该高新区助推40家企业申报小微工业企业奖补资金，协助18家小微工业企业发起第一批年度“下转上”入库申请并成功跨入规模以上工业企业行列。

此外，清远高新区通过上门开展政策宣贯，打通政策落实“最后一公里”，引导潜力企业开展产品换代、生产换线、设备换芯及智能制造、绿色制造升级改造，充分激发企业转型升级积极性。2025年，清远高新区累计引导70家企业落地90个技术改造项目，获得技改资金354万元，以政策杠杆有效撬动企业创新投入。

据介绍，未来，清远高新区将继续深化“就地招商”模式，以更加优质的营商环境和更加有力的政策支持，持续推动当地企业增资扩产，在经济高质量发展的道路上迈出更加坚实的步伐。

济宁高新区借电商助工程机械企业“出海”

本报讯 作为济宁市工程机械产业核心聚集区，济宁高新区目前已形成大中小机型全覆盖、产业链相对完整的产业格局，当地配套化率超过70%，是国内工程机械产业链最完整的区域之一。在稳步推进传统产业的同时，济宁高新区积极帮助企业抢抓海外电商市场，高效助力企业“出海”。

“在支持山推、小松等龙头企业做大做强的同时，济宁高新区依托完善的产业链配套优势，引导中小企业抢抓跨境电商新赛道。”济宁高新区经济运行局局长谭进介绍说，2025年，济宁高新区举办跨境电商专题培训16场次，累计培训5000余人。

据悉，济宁高新区将工程机械产业优势与电商相结合，鼓励企业聚焦海外细分市场，大力研发新机型、布局新品类，满足海外客户需求。目前，这些产品应用场景延伸至家庭园艺、农业生产等领域，涵盖小型挖掘机、滑移装载机、叉车、两头忙、高尔夫球车等多类产品。

“为助力企业抢占海外市场份额，我们强化资源要素保障，支持企



济宁高新区立派机械生产车间

业上项目、建园区、扩产能，推动企业转型升级，培育了立派机械、鹰起智能、华翔重工等一批产业链龙头企业，带动济宁市形成以外贸为导向的小型工程机械产业集群。”谭进表示。

此外，为全面推进小型工程机械产业发展，济宁高新区持续完善体系建设，积极探索税务、海关、外汇等跨境电商监管、政策和服务创新，提升跨境电商便利化水平，引导传统外贸企业转型发展跨境电商。目前，济宁高新区已集聚规模以上工业企业35家，有力推动了小型工程机械产业发展。

据了解，2025年，济宁高新区实现出口75.6亿元、同比增长92.6%，呈现出成长性高和外向性强的特点。济宁小型挖掘机在欧美电商市场占有率达到55%以上，在全球主要电商平台树立了“小机械、济宁造”的品牌形象。

康凯